
Obrtnijske raznoterosti. 
Nezgorljivo pavolno blago. Da se naredijo pavolne 

tkauioe na pr. obleka, preproge i. t, d. nezgorljive, imamo 
prav ceno in priprosto sredstvo. Vzemi na 1 liter škroba (štirke), 
prirejenega, kakor se rabi za perilo, dve žličici stolčenega bo-
raksa in zmešaj obojno dobro skupaj. Boraks prav nič ne spre
meni barve, ne škoduje ne blagu pa tudi ne zdravju tistega, 
ki tako blago nosi. 

Steklo se priterdi na kovinske reči s tem le kitom: 
Skuhaj in raztopi skupaj 3 dele kolofonije, 1 del sode in 5 
delov vode. K tej milu (žajfi) porlobni zmesi primešaj dvakrat 
toliko gipsa. Ker je ta kit tudi za olje in petrolej nepredoren, 
rabi kaj izvrstno za kitanje medenih delov svetilu na steklene 
buče za petrolej. 

Beljenje zrumenele slonove kosti. Mnogo slonovo-
kostenih reci postane s časom in vsled rabe rumenih, kar je 
največkrat neprijetno in grdo. Zarumenelo slonovo kost moreš 
najpriprostejše tako le obeliti: Moči prav pogosto kost z vodo 
ter jo imej tako pod steklo postavljeno, da kolikor mogoče 
solnce nanjo pripeka. 

Kako kuriti s premogom. Pravilno kuriti s premogom 
ni tako lahko; ako hočeš premog hraniti in ga popolnoma 
izkoristiti. Ker je kurjava v raznih obrtih sploh važna reč, pi
sali bodemo še večkrat o tem predmetu Danes le opozarjamo, 
da je napačno premog nalagati na žerjavico, kakor se običajno 
dela. Kadar premog nalagaš, potisni žerjavico nazaj, premog 
pa nameči tako pred njo, da pride ž njo v dotiko. S tem 
dosežeš, da iz svežega premoga izhlapujoči plini vlečejo čez 
žerjavico, se tam vžgo in se tako izkoristijo, v tem ko pri 
običajnem t. j . napačnem ravnanji, neizkoriščeni odidejo skozi 
dimnik. 

Pile in rašplje ojstriti. Zmešaj 1 del solitarjeve kisline, 
3 dele žveplene kisline in 7 delov vode. V to tekočino polagaj 
pile, poprej jih pa očisti nesnage in tolščobe. V tekočini naj 
pile leže 10 sekund do 5 minut in sicer z ozirom na to, ko
liko so obrabljene, kako so velike in kako fino so nasekane. 
Mehke in fiino nasekane pile so hitrejši ostre. Tekočina pa 
postaja vedno slabejša, zato jo moraš jačiti z dodajanjem ime
novanih kislin. Poojstrene pile potem dobro izperi v tekoči 
vodi, pomoči jih v belež od apna, ter jih posuši v vročini. 
Posušene pile dobro odergni s ščetjo (krtačo), katero pomakaj 
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v zmes od laškega in terpentinovega olja in jih slednjič obribaj 
s suho ščetjo in z moko od koaksa. 

Tlak v delavnicah. Za tlak v delavnicah je najboljša 
opeka napojena s kotranom (Theer). Opeka postane jako trda, 
trpežna in za vodo neprodirna. Opeko je treba dobro ogreti in 
potem vložiti jo za nekaj ur v razbeljen kotran. Taka opeka 
je tudi dobra za kanale in stranišča. 

Novejše varnostne ključavnice, čitateljem ključav
ničarjem, ki so vešči nemškemu jeziku, priporočamo knjigo: 
Die neuen Sicherheitsschlosser von Julius Hoch, Verlag von 
A. Sevdel in Berlin. Čeravno danes velike tovarne v velikih 
množinah izdelujejo razne ključavnice, mora vendar vsak boljši 
ključavničar poznati uredbo in sestavo modernih varnostnih 
ključavnic. V omenjeni knjigi nam pisatelj v lepi, umljivi be
sedi in s primernimi podobami opisuje vse važnejše nove klju
čavnice, njih konstrukcijo in njih porabo. 

Smirek (Schmirgel) pritrdijo strugarji na lesene ploče 
z limom, na železnih pa lim sam ne drži. Treba je poprej 
železno pločo s čebulo prav dobro zdrgniti, potem jo še le z 
limom namazati. Na ta način se tudi usnje izvrstno pritrdi 
na železo. 

Gumasti podplati. V novejšem času so jeli izdelovati 
podplate od gume, ki imajo posebno za turiste veliko prijetnih 
lastnostij. Ti podplati pa so se jako radi trgali tam, kjer so 
prišiti na usnje. Sedaj pa je spravila saško-češka tovarna za 
izdelke od gume nove vrste gumastih podplatov v trgovino. 
Ves podplat je pretkan s tenko drateno mrežo in zato se pri 
šivu ne trga več kakor poprej, ob jednem pa so podplati ložji, 
ker dratena vloga toliko poveča trpežnost, da sme biti debe
lina manjša. 

Razpoke na orodji. Kovinsko orodje dobi iz raznih 
uzrokov razpoke, ki so včasih celo nevidne, a pogostonia jako 
nevarne za dotične stroje in delavce. Vsakdo ve, koliko nesreč 
se je že pripetilo pri počenih krožnih žagah. Zato je treba 
razpoko o pravem času zaslediti in ustaviti. To se naredi, ako 
na konci razpoke zavrtamo luknjo. A tedaj je treba natanko 
poznati konec razpoke, drugače to nič ne pomaga. V novejšem 
času priporočajo nastopno sredstvo, da najdemo vso razpoko, 
njen začetek in konec. Pomazati je treba razpoko s petrolejem, 
potem petrolej obrisati, a dotično ploskev s kredo potresti in 
z drgniti. Črta od krede nam potem razločno pokaže vso razpoko. 

Razvoj novodobne industrije. Kako silno se je raz
vila moderna industrija, kažejo nam nastopni zanimivi podatki 
o fabriškem mestu Birmingham na Angleškem. Tu izdelajo 
vsak teden 14 milijonovjekleaih pisalnih peres, katere vlože 
v več nego 100 tisoč škatljic. Bucik (Stecknadeln), katere so 
nedavno na roko delali, narede v tem mestu vsak teden 100 
milijonov, tedaj na leto kakih 5000 milijonov. Poleg tega iz
delujejo v Birminghamu vsak teden milijon gumb, 300 mili
jonov žrebljev, 6000 železnih postelj, 7000 pušk, 1000 sedel, 
20 tisoč očal, 500 tisoč kilogramov vijakov, 3500 mehov, 800 
tisoč kilogramov usnjatih izdelkov, 536 kilometrov duš za sveče, 
in 6500 kilometrov dratu — tedaj v jednem letu skorej toliko, 
da bi s tem dratom zamogli zvezati zemljo z mesecem! — 

Izvrsten kit za prilepljenje kovin na gladke ploskve 
dobimo, ako zmešamo 30 delov kopalovega firneža, 10 delov 
lanenega fir\;eža, 6 delov surovega terpentinovega olja in 4 
delev očiščenega terpentinovega olja z 10 deli lima, rastopljenega 
v malo gorki vodi, in z 20 deli žganega apna. 


